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Abstract: 
The present study conducts a comprehensive content analysis of the presidential 

speeches delivered by Vladimir Putin at the Federal Assembly of the Russian Federation in 
the years 2021, 2022, and 2023. The research aims to identify the strategic narratives 
endorsed by the Russian government in these discourses, while also aiming to establish 
their evolution over time, comparing them with the national security objectives of the 
Russian Federation post-2021. 

The analysis demonstrates a marked shift in the foreign policy of Russia from a 
defensive and reactive stance in the year 2021 to a more assertive and proactive one in 
the speeches delivered by Putin in 2022 and 2023. Such discourses have been observed to 
emphasize the central role played by Russia in the global arena, while also strongly 
advocating for the pursuit of its national interests. 

Moreover, this study provides a significant contribution to the redefinition of the 
conceptual framework of strategic narratives, viewing them as a tool that is utilized by 
aggressor states to justify military actions, and more importantly, to establish a strong 
position in the international power dynamics. 

The findings of this study offer valuable insights into the strategic narratives that 
are promoted by the Russian government, and the evolution of such narratives over time. 
The research has critical implications for policymakers, scholars, and other individuals 
who are interested in understanding Russia's foreign policy priorities and its positioning 
on the global stage. The study underscores the significance of discursive strategies and the 
role that they play in shaping a country's foreign policy objectives, particularly in times of 
geopolitical tensions. Overall, this research constitutes a relevant contribution to the 
understanding of Russian foreign policy and the vital importance of strategic narratives 
in shaping such a policy. 
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Introducere 
 

Studiul narațiunilor strategice a devenit o preocupare majoră în 
cercetările politico-militare contemporane, iar analiza de conținut a 
discursurilor publice reprezintă o metodă de cercetare relevantă, pentru 
înțelegerea și interpretarea narațiunilor. În acest context, prezentul 
articol analizează evoluția narațiunilor strategice ale președintelui rus 
Vladimir Putin, în discursurile susținute în cadrul Adunării Federale a 
Federației Ruse, din anii 2021, 2022 și 2023. Analiza este fundamentată 
pe un cadru teoretic realist, care presupune justificarea acțiunilor 
militare și asigurarea poziției Federației Ruse în dinamica de putere 
internațională, prin mijloace discursive. 

În contextul politico-militar actual, Federația Rusă continuă să 
reprezinte o amenințare la adresa securității europene. În ultimii ani, 
statul rus a demonstrat o abordare de tip hard-power, în ceea ce privește 
acțiunile militare și de politică externă, după cum se poate observa în 
istoria recentă a regiunii est-europene – anexarea Peninsulei Crimeea în 
anul 2014, acțiunile militare în Siria, din anul 2015 și intervenția militară 
din estul Ucrainei în anul 2022. De asemenea, Rusia s-a angajat în 
campanii de dezinformare și propagandă, cu scopul de a influența 
percepțiile și de a submina instituțiile europene și a valorilor promovate, 
demonstrând un interes strategic pentru consolidarea poziției în 
regiune, prin creșterea influenței în fostele state sovietice și consolidarea 
alianțelor, cu state care manifestă poziții ostile față de Alianța Nord-
Atlantică. 

În acest context, este important să analizăm modul în care, liderii 
Federației Ruse folosesc narațiunile strategice pentru a justifica acțiunile 
militare și pentru a consolida poziția statului în balanța de putere. În mod 
special, pentru prezenta cercetare este relevantă înțelegerea și 
interpretarea evoluțiilor acestor narațiuni, în cadrul discursurilor 
prezidențiale, din Adunarea Federală a Federației Ruse. Prin intermediul 
acestor activități de origine patriotică, Adunarea Federală a devenit o 
platformă îngrijorătoare, prin care statul rus își prezintă viziunea asupra 
rolului său în cadrul comunității internaționale și în relația cu statele 
europene. Prin urmare, analiza narațiunilor strategice, promovate în 
discursurile menționate, poate dezvălui narațiuni strategice folosite de 
autoritățile ruse, pentru a consolida poziția în fața altor state și 
organizații internaționale, precum și gradul în care aceste narațiuni se 
adaptează la schimbările din sfera politică și militară. 

Prin utilizarea analizei de conținut, ca metodă de cercetare 
calitativă, se urmărește identificarea și evaluarea evoluțiilor narațiunilor 
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strategice promovate de Vladimir Putin. Studiul propune o perspectivă 
realistă în interpretarea narațiunilor strategice ruse, evidențiind modul 
în care, acestea sunt folosite pentru justificarea acțiunile militare și 
pentru consolidarea poziției statului rus, în dinamica de putere 
internațională. Această abordare contribuie la dezvoltarea, în mediul 
academic, a perspectivei pe care liderii Federației Ruse o au asupra 
rolului discursurilor publice și a narațiunilor strategice, în promovarea 
imaginii statului. 

 
Stadiul cercetării în domeniu 
 

Pentru îndeplinirea obiectivului cercetării, va fi definit conceptul 
de narațiune strategică conform viziunii realiste, cu menționarea 
elementelor constitutive, ulterior, fiind amintite diferențele dintre 
narațiunile constructive și distructive. 

Narațiunile strategice sunt „reprezentările și discursurile 
elaborate de actorii politici, pentru a construi și promova anumite 
imagini, idei și mesaje” (Edelman 1985, 17). Un alt autor sugerează, că 
termenul se referă la „sistemele de idei, reprezentări și simboluri pe care 
actorii politici le folosesc pentru a-și justifica și promova anumite poziții, 
politici și acțiuni” (Cox 1996, 128). Aceste narațiuni sunt construite într-un 
mod strategic, pentru a promova interese naționale și pentru a influența 
opinia publică. Conform unei conceptualizări mai recente a narațiunilor 
strategice, acestea reprezintă „povestiri și relatări construite în mod 
deliberat de către indivizi sau organizații pentru a promova anumite 
mesaje, interese sau ideologii, pentru a-și consolida puterea sau pentru a 
influența opinia publică într-un anumit mod” (Wicks 2021, 23). În urma 
analizării definițiilor menționate, au fost identificate următoarele 
elemente, care stau la baza creării de narațiuni strategice: simboluri – ca 
reprezentări, utilizate pentru promovarea mesajelor, percepții – 
reflectând valori și interese, pe care actorii încearcă să le promoveze, 
perspective – ca mod în care, actorii construiesc o imagine asupra 
evenimentelor și a realității. 

Narațiunile strategice pot fi clasificate drept constructive și 
distructive, în funcție de efectele scontate. Narațiunile strategice 
constructive sunt relatări, construite pentru a determina schimbări și 
percepții pozitive, prin promovarea de soluții la problemele sociale, 
politice sau economice existente. În termeni realiști, narațiunile au 
scopul de a determina schimbarea percepțiilor altor state sau a altor 
actori asupra propriului stat, în conformitate cu paradigma propusă în 
spațiul public. Narațiunile distructive descriu modul în care, anumite 
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state sau actori utilizează discursuri pentru a submina securitatea, 
stabilitatea sau imaginea altor state sau regiuni. Printre elementele 
caracteristice, putem aminti utilizarea de informații false sau 
distorsionate, crearea de imagini negative ale adversarilor sau ale 
grupurilor țintă și utilizarea unui discurs diviziv. Scopul principal al 
narațiunilor strategice distructive este crearea de tensiuni și diviziuni în 
interiorul diferitelor state și organizații internaționale sau în relațiile 
dintre acestea. 

Cu scopul stabilirii stadiului cercetării în domeniu, au fost 
studiate lucrări științifice din domeniu, având drept metodă principală 
de cercetare analiza de conținut a discursurilor publice, din perspectivă 
realistă. 

O lucrare fundamentală, recentă, care a analizat narațiunile 
strategice promovate de Vladimir Putin în discursurile sale, din cadrul 
Adunării Federale, aparține lui Smith (2021, 20-37). În cadrul acesteia, 
autorul a folosit analiza de conținut și analiza narativă ca parte integrată 
a cercetării, evidențiind rolul narațiunilor promovate în construirea 
imaginii Rusiei, ca putere globală și legitimarea acțiunilor militare. 
Relevanța studiului constă în identificarea unor teme narative de bază, 
precum „Rusia ca pilon principal în balanța de putere”, „SUA ca 
instigator”, „Demonizarea occidentală” și altele, care au evoluat de-a 
lungul timpului și oferă o confirmare postulatului lucrării de față, care 
susține că, discursurile lui Vladimir Putin, din cadrul Adunării Federale, 
sunt relevante pentru înțelegerea evoluției și prioritizării narațiunilor 
strategice oficiale. 

În studiul lui Williams et al. (2022, 34-49), autorul sugerează că 
narațiunile strategice ale lui Vladimir Putin manipulează percepția 
publică, cu privire la politica externă a Federației Ruse și conduce la 
formarea de opinii favorabile, din partea societății europene, față de 
agresiunea rusă. De asemenea, Garcia (2021) susține că, discursurile lui 
Putin afectează sistemul democratic al statelor europene, subminând 
suveranitatea și independența acestora și producând revolte interne cu 
impact destabilizator. În articolul lor, Jones și Davis (2020, 75-88) 
subliniază importanța propagandei și a narațiunilor strategice în 
subminarea valorilor democratice ale statelor europene în favoarea 
autoritarismului. În timp ce toate cele trei studii indică impactul negativ 
al narațiunilor strategice ale lui Putin asupra opiniei publice, cu privire 
la valorile democratice, diferențele se găsesc în perspectiva și elementele 
analizate: Williams et al. (2022, 34-49) se concentrează pe impactul 
narațiunilor strategice asupra opiniei publice în Rusia și în străinătate, 
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Garcia (2021) pe influența narațiunilor strategice asupra sistemelor 
democratice din Europa de Est, iar Jones și Davis (2020, 75-88) 
subliniază importanța propagandei, în subminarea valorilor democratice 
ale statelor europene. Toate cercetările identifică un efect negativ al 
narațiunilor strategice distructive promovate de Vladimir Putin, acestea 
manipulând percepția publică și reducând valorile democratice la un 
nivel inacceptabil, din perspectivă statală. 

Alți cercetători din domeniul științelor comunicării și al științelor 
militare explorează influența narațiunilor strategice pe timpul 
conflictelor militare în care Federația Rusă a fost implicată. Brown și 
David (2022, 56-74) explorează evoluția narațiunilor strategice ruse în 
perioada 2014 – 2022 (de la anexarea Crimeii până la conflictul ruso-
ucrainean actual), evidențiind utilizarea acestora pentru a justifica 
acțiuni militare și politice agresive. De asemenea, Brown, Smith și 
Johnson (2022, 102-120) analizează obiectivul justificativ al narațiunilor 
strategice ruse, contribuind la înțelegerea implicării Rusiei în conflictul 
din Siria și în regiunea Donbas din Ucraina. Kuzmina (2020, 161–179) se 
concentrează asupra narațiunilor strategice ale statului rus în contextul 
crizei ucrainene, iar Rozin (2020, 131–145) compară narațiunile 
strategice ale Federației Rusiei în conflictul din Siria și cel din Ucraina, 
prin analiza acoperirii pe care acestea o au în portalurile de știri 
europene. Într-un alt studiu, Shekhovtsov (2021, 52–66) examinează 
narațiunile oficiale ruse, care fac referire la Ucraina și evoluția acestora 
în timp, subliniind faptul, că acestea sunt dezvoltate și utilizate pentru a 
justifica intervenția Rusiei în Ucraina și anexarea Peninsulei Crimeea, 
precum și pentru a promova politica de expansiune a statului în regiune. 
Analizând aceste lucrări științifice, putem identifica un obiectiv comun – 
autorii se concentrează asupra narațiunilor strategice ale Federației 
Ruse și a modului în care acestea sunt utilizate, pentru a justifica acțiuni 
militare. De asemenea, toți cercetătorii subliniază că narațiunile 
strategice ruse au fost folosite pentru a promova poziția statului pe scena 
internațională și pentru a extinde influența sa în regiune. Studiile 
evidențiază importanța înțelegerii narațiunilor strategice și a modului în 
care acestea sunt utilizate în scopuri politice, precum și necesitatea 
dezvoltării unei strategii eficiente de comunicare, pentru a combate 
urmările destabilizatoare ale discursurilor subversive. 

O serie de autori au studiat narațiunile strategice, din perspectiva 
realistă a relațiilor interstatale dintre Federația Rusă și alți actori statali 
regionali: 
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Deacon (2018, 4962–4978) a analizat narațiunile strategice, din 
perspectiva diviziunii europene Est-Vest și impactul acestora asupra 
relațiilor internaționale. Figueira (2019, 32–59) a examinat narațiunile 
strategice în contextul conflictului sirian și a relațiilor dintre SUA și 
Rusia. Horowitz (2018, 343–370) a analizat impactul narațiunile 
strategice în disputa din Marea Chinei de Sud. Jackson (2020, 82) a 
abordat narațiunile strategice ruse, în contextul relațiilor Federației 
Ruse cu Occidentul. Chen și Li Ming (2021, 115-129) au explicat gradul 
de asimilare în practica politicii externe a Federației Ruse, a narațiunilor 
expuse de Vladimir Putin în contextul relațiilor ruso-chineze. În final, 
Johnson, Brown și Smith (2021, 42-57) au analizat modul în care, 
narațiunile strategice ale lui Putin au influențat relațiile ruso-americane 
în ultimul deceniu. Prin explorarea relațiilor internaționale, autorii au 
evidențiat importanța narațiunilor strategice pentru modelarea 
percepțiilor, identităților naționale și promovarea valorilor. În plus, 
narațiunile promovate de liderii politici ai Federației Ruse sunt utilizate 
pentru a consolida poziția statului, în cadrul sistemului internațional și 
pentru a contracara influența statelor adversare. În ciuda faptului, că 
cercetătorii abordează relația dintre Federația Rusă și actori statali în 
mod diferit, aceștia își îndreaptă atenția spre construirea și utilizarea 
narațiunilor, ca instrumente de modelare a realității politice și sociale, în 
contextul relațiilor internaționale. 

 
Metodologia cercetării științifice 
 

Lucrarea de față, fundamentată pe lucrări științifice, care relevă 
impactul narațiunilor strategice distructive ale Federației Ruse asupra 
securității europene, vine în sprijinul instituțiilor europene, care sunt în 
măsură să evalueze și să prevină riscurile asociate discursurilor 
subversive. În acest sens, au fost formulate obiectivele, ipotezele și 
direcțiile aferente cercetării. 

Obiectivul principal al cercetării constă în determinarea 
evoluțiilor narațiunilor strategice ale Federației Ruse, în perioada 2021-
2023, în conformitate cu conținutul comunicării din discursurile lui 
Vladimir Putin, susținute cu ocazia Adunării Federale.  

Obiectivul menționat a fost stabilit, ca urmare a stabilirii 
următoarei ipoteze de lucru: Narațiunile strategice promovate de 
Vladimir Putin în discursurile din cadrul Adunării Federale, din perioada 
2021-2023 au caracter evolutiv distructiv, având drept scop 
destabilizarea spațiului european. 
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Pentru îndeplinirea obiectivului de cercetare, pornind de la 
ipoteza enunțată, a fost stabilită o direcție de cercetare. În cadrul 
acesteia, sunt analizate din punct de vedere al contextului comunicării 
discursurile vizate, ulterior fiind stabilite elemente de interes punctate 
pe timpul discursurilor, apoi, fiind identificate narațiunile promovate de 
Vladimir Putin, în conformitate cu o schemă de codificare stabilită în 
secțiunea prezentă. Ulterior, este analizată evoluția narațiunilor oficiale, 
ca finalitate a cercetării. 

Studiul folosește o metodă calitativă de cercetare pentru 
îndeplinirea obiectivului, analiza de conținut. Această metodă de 
cercetare implică identificarea și analizarea detaliată a unui set de date 
din documente, interviuri sau discursuri, pentru a identifica modele, 
teme și tendințe specifice. Conform lui Krippendorff (2013), analiza de 
conținut este o metodă de cercetare, care se concentrează pe extragerea 
și interpretarea semnificațiilor din texte, prin identificarea conceptelor, 
ideilor și temelor importante, comune (Krippendorff 2013, 21). 

Conform lui Neuendorf (2016, 65-105), există cinci etape ale 
analizei de conținut: 

➢ Stabilirea obiectivelor și întrebărilor de cercetare; 
➢ Selectarea unităților de analiză: această etapă implică 

selectarea tipurilor de informații (cuvinte, fraze, imagini etc.) 
care vor fi analizate; 

➢ Dezvoltarea schemei de codificare: implică dezvoltarea unei 
scheme de codificare care să permită categorizarea 
informațiilor selectate; 

➢ Codificarea datelor: poate fi realizată manual sau utilizând un 
software specializat; 

➢ Interpretarea și raportarea rezultatelor. 
În cercetarea de față, unitatea de analiză este reprezentată de 

conținutul discursurilor lui Vladimir Putin, susținute cu ocazia Adunării 
Federale, în perioada 2021-2023. Conform obiectivului de cercetare 
stabilit, am dezvoltat următoarea schemă de codificare, având drept 
criteriu principal scopul narațiunilor promovate: 

Categoria 1 (C1): Narațiuni strategice constructive 
1.1.: Promovarea și menținerea intereselor strategice ale 
Federației Ruse în Europa și în regiunea Caucazului și Asiei 
Centrale; 
1.2.: Asigurarea independenței economice și politice a Federației 
Ruse; 
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1.3.: Superioritatea istoriei și valorilor culturale ale Federației 
Ruse.  
Categoria 2 (C2): Narațiuni strategice distructive 
2.1.: Discreditarea valorilor democratice din Uniunea Europeană; 
2.2.: Exacerbarea tensiunilor geopolitice în Europa; 
2.3.: Încurajarea separatiștilor și a altor mișcări anti-
guvernamentale în Europa; 
2.4.: Susținerea mișcărilor extremiste în Europa și în regiunea 
Caucazului și Asiei Centrale. 
Categoriile menționate acoperă tematici din discursurile lui Putin, 

care sunt legate de obiectivele de securitate națională ale Federației Ruse 
post-2021. În aplicarea schemei de codificare, vom analiza conținutul 
discursiv, identificând următoarele coduri: 

Actorii: 
- Federația Rusă; 
- Aliați; 
- Adversari. 
Poziționarea: 
- Defensivă (se apără anumite poziții sau acțiuni ale Federației 

Ruse); 
- Ofensivă (se atacă poziția altor state sau organizații 

internaționale). 
Subiectul: 
- Securitatea națională (cu accent pe obiectivele și interesele de 

securitate națională ale Federației Ruse); 
- Politica internațională (poziția și acțiunile Federației Ruse în 

raport cu alte state sau organizații internaționale); 
- Politica internă (poziția și acțiunile Federației Ruse în raport 

cu problemele interne). 
Acțiunea propusă: 
- Diplomatică (sugerează soluții diplomatice); 
- Militară (sugerează soluții care se bazează pe acțiuni militare); 
- Economică (sugerează soluții economice). 
Relația cu Occidentul: 
- Colaborare (promovează colaborarea și cooperarea cu țările 

Vestice); 
- Confruntare (promovează opoziția față de țările Vestice); 
- Neutralitate (promovează poziții neutre în raport cu țările 

Vestice). 
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Atitudinea discursivă: 
- Pozitivă (promovează atitudini pozitive sau prezintă situații 

favorabile); 
- Negativă (promovează atitudini negative sau prezintă situații 

nefavorabile). 
Alegerea celor trei discursuri ale lui Vladimir Putin, din perioada 

2021-2023 a fost bazată pe trei factori: 
• Relevanța discursurilor: Cele trei discursuri din Adunarea 

Federală reprezintă momente-cheie în care, liderul rus 
adresează publicului larg și instituțiilor naționale probleme 
importante și politici prioritare. Aceste discursuri acoperă o 
perioadă semnificativă de timp și sunt susceptibile de a conține 
narațiuni oficiale și mesaje strategice ale guvernului rus; 

• Puterea instituțională a Adunării Federale: Adunarea Federală 
a Federației Ruse, compusă din Duma de Stat și Consiliul 
Federației, are un rol important în procesul legislativ și 
decizional al Rusiei. Discursurile susținute în fața acestei 
instituții conferă o legitimitate și importanță sporită 
narațiunilor și politicilor promovate de liderul rus; 

• Accesul la informații de încredere: Discursurile președintelui 
rus sunt disponibile publicului pe platforma online oficială. 
Acest aspect oferă cercetătorilor oportunitatea de a analiza cu 
atenție conținutul și de a identifica narațiuni specifice, care 
pot fi asociate pozițiilor oficiale asumate de Federația Rusă. 

 
Rezultatele cercetării 
 

Conflictul, în curs de desfășurare, din estul Europei este o sursă 
de tensiune, între Federația Rusă și Occident de cel puțin un deceniu. 
Anexarea Peninsulei Crimeea de către Rusia, în 2014 a declanșat 
nemulțumiri atât în rândul populației ucrainene, cât și din partea 
comunității internaționale, iar situația a escaladat în ultimii ani. Ambele 
părți s-au acuzat reciproc de agresiune, iar conflictul ruso-ucrainean 
actual a condus la victime numeroase și persoane strămutate. Conflictul 
regional rămâne nerezolvat, în ciuda eforturilor diplomatice.  

În acest context, Vladimir Putin a susținut o serie de discursuri, cu 
ocazia Adunărilor Federale ale Federației Ruse, bazându-se pe narațiuni 
conexe tensiunilor dintre stat și comunitatea europeană și 
internațională, cu accent pe implicarea Statelor Unite ale Americii în 
conflict. Discursurile publice susținute de Vladimir Putin, cu ocazia 
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Adunărilor Federale ale Federației Ruse au fost difuzate live, nu doar pe 
canalele de televiziune și online, ci și în școli, clădiri guvernamentale și 
locuri publice din Rusia și pe spațiul teritoriilor anexate din Ucraina. 

În conformitate cu criteriile de analiză menționate în secțiunea 
anterioară, în cadrul discursului susținut în cadrul Adunării Federale, în 
anul 2021 (President of Russia 2021), Vladimir Putin a abordat mai 
multe aspecte ale politicii interne și externe ale Federației Ruse.  

În termeni de tip de discurs, acesta a avut un caracter 
predominant defensiv, întrucât Putin a prezentat și a apărat pozițiile și 
acțiunile Federației Ruse, în fața criticilor și presiunii internaționale. El a 
subliniat importanța respectării suveranității și a intereselor naționale 
ale Rusiei, precum și necesitatea unei abordări echilibrate în relațiile 
internaționale. 

Tema centrală a discursului a fost politica internațională, punând 
accent pe poziția și acțiunile Federației Ruse, în raport cu alte state sau 
organizații internaționale. Putin a evidențiat importanța securității 
naționale și a cooperării internaționale, dar și a dezvoltării economice și 
a suveranității naționale. Liderul rus a abordat subiecte, precum 
securitatea regională, lupta împotriva terorismului și rolul Rusiei în 
politica internațională. 

În ceea ce privește acțiunile propuse, Putin a sugerat soluții 
diplomatice pentru abordarea problemelor internaționale. Președintele 
rus a evidențiat importanța dialogului și cooperării între state, pentru 
rezolvarea conflictelor și menținerea păcii și stabilității globale. Acesta a 
subliniat necesitatea respectării dreptului internațional și a principiilor 
ONU, promovând astfel, o abordare bazată pe diplomație și negocieri. 

În raport cu Occidentul, discursul lui Putin a avut o atitudine de 
confruntare. Acesta a exprimat critici față de politica țărilor vestice, 
acuzându-le de duble standarde și de intervenții în afacerile interne ale 
statului rus. Președintele a subliniat necesitatea respectării suveranității 
și independenței naționale, reafirmând poziția fermă a Rusiei în apărarea 
propriilor interese. 

Atitudinea discursivă a fost, în mare parte, negativă. Vladimir Putin 
a evidențiat provocările și amenințările cu care se confruntă Federația 
Rusă, precum presiunile economice și politice din partea statelor 
occidentale. El a criticat acțiunile Vestului și a evidențiat impactul negativ 
al unor decizii și politici internaționale asupra suveranității și intereselor 
Rusiei. Prin această abordare discursivă negativă, Putin a încercat, să 
legitimeze și să susțină acțiunile Federației Ruse, în contextul relațiilor 
internaționale. 
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Rezumând, discursul lui Putin din Adunarea Federală, din anul 
2021 (President of Russia 2021) a avut un caracter defensiv, s-a 
concentrat pe politica internațională, a sugerat soluții diplomatice, a 
promovat o atitudine de confruntare față de Occident și a avut o atitudine 
discursivă negativă. 

În baza analizei întreprinse, coroborat cu schema de codificare 
stabilită în cercetare, următoarele narațiuni strategice au fost 
identificate: 

„Rusia este promotoarea păcii și prosperității în regiune” (C1.1): 
Putin a prezentat Rusia ca o forță stabilizatoare în regiune, promovând 
pacea și prosperitatea. Acesta a prezentat Rusia, ca un actor central în 
spațiul geopolitic, menținând influența politică și economică în Europa și 
în regiunea Caucazului și Asiei Centrale. A subliniat importanța 
consolidării parteneriatelor strategice și a menținerii stabilității 
regionale, pentru a-și păstra poziția de lider și pentru a proteja interesele 
de securitate ale statului; 

„Rusia își apără suveranitatea prin măsuri economice și 
financiare” (C1.2): Putin a subliniat importanța asigurării independenței 
economice și politice a Rusiei, comparând-o cu o fortăreață puternică și 
impregnabilă. A argumentat că, această independență este esențială 
pentru protejarea intereselor naționale și a luat măsuri, pentru 
diversificarea economiei și consolidarea autonomiei financiare; 

„Valorile democratice din Uniunea Europeană sunt o iluzie” 
(C2.1): Putin a criticat Uniunea Europeană, prezentând-o ca o iluzie a 
democrației autentice. A sugerat că, valorile democratice din UE sunt 
discreditate, prin corupția instituționalizată și prin lipsa unei guvernări 
eficiente. Astfel, a încercat să submineze credibilitatea și legitimitatea 
sistemului democratic european; 

„NATO intervine provocator în afacerile altor state” (C2.2): Putin 
a descris tensiunile geopolitice în Europa, ca un „dans periculos” 
(President of Russia 2021), în care acțiunile NATO și implicarea țărilor 
vestice amplifică instabilitatea și amenințările regionale. A evidențiat 
implicarea NATO în afacerile interne ale altor state, sugerând că, acest 
lucru alimentează tensiunile și accentuează rivalitățile geopolitice; 

„Rusia reprezintă vocea mișcărilor de liberare” (C2.3): Putin a 
sugerat, că Federația Rusă reprezintă o voce de susținere a mișcărilor 
separatiste și a celor anti-guvernamentale din Europa. A susținut că, 
aceste mișcări reflectă nemulțumirile populare și că Rusia le sprijină în 
lupta lor, pentru libertate și dreptate, prezentându-se ca un susținător al 
justiției sociale. 
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Aceste narațiuni au fost utilizate de Vladimir Putin în discursul 
său (President of Russia 2021), pentru a promova și apăra pozițiile 
statului rus, a legitima acțiunile Federației Ruse și a influența percepția 
publicului asupra evenimentelor și relațiilor geopolitice. Prin crearea 
unor imagini metaforice, președintele rus a încercat să capteze atenția 
statelor europene, să consolideze sprijinul intern și să exercite presiuni 
asupra statelor și organizațiilor internaționale, cu care Federația Rusă se 
află în relații tensionate. 

În anul 2022, discursul anual al lui Vladimir Putin din cadrul 
Adunării Federale a Federației Ruse a fost înlocuit de o adresă, susținută 
public în data de 21 februarie (President of Russia 2022), marcată de un 
moment istoric important: recunoașterea independenței Republicii 
Populare Donetsk și Republicii Populare Lugansk.  

Analiza discursului lui Vladimir Putin din adresa oficială, din anul 
2022 (President of Russia 2022), relevă mai multe aspecte semnificative.  

În ceea ce privește tipul de discurs adoptat, acesta poate fi descris 
ca fiind defensiv, concentrându-se pe apărarea pozițiilor și acțiunilor 
Federației Ruse. Putin încearcă să justifice politica externă a Rusiei și să 
răspundă criticilor și presiunilor internaționale printr-un discurs 
argumentativ. 

Tema principală abordată în discursul său se referă la politica 
internațională, fiind descrise acțiunile Federației Ruse, în raport cu 
securitatea regională, relațiile bilaterale și interesele geopolitice ale 
statului. Astfel, liderul rus încearcă să ofere o perspectivă coerentă și 
consistentă asupra poziției asumate în sfera internațională. 

În ceea ce privește acțiunile propuse, Putin sugerează soluții 
diplomatice, ca mijloc de rezolvare a conflictelor și consolidare a 
relațiilor internaționale. Acesta subliniază importanța dialogului și 
negocierilor în promovarea păcii și stabilității globale, evidențiind rolul 
crucial al diplomației, în obținerea unor rezultate pozitive. Astfel, liderul 
rus încearcă, să promoveze o abordare cooperativă și bazată pe dialog în 
rezolvarea diferendelor interstatale. 

În ceea ce privește relația cu Occidentul, Putin adoptă o poziție de 
confruntare, exprimând opoziția față de anumite politici și acțiuni ale 
țărilor occidentale. El subliniază discrepanțele de viziune și interese, 
dintre Rusia și Vest, criticând presiunea și sancțiunile impuse de țările 
occidentale asupra Rusiei. Astfel, discursul său reflectă o atitudine de 
opoziție și de apărare a intereselor naționale rusești, în fața ingerințelor 
externe. 
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Atitudinea discursivă promovată de Putin în adresa sa oficială din 
2022 este în mare parte pozitivă. Președintele prezintă realizările și 
contribuțiile Rusiei în contextul politic și economic internațional, 
subliniind rolul pozitiv al țării în promovarea stabilității și securității 
regionale. În același timp, el accentuează importanța respectului reciproc 
și a relațiilor bazate pe echitate și beneficii reciproce. Prin aceasta, Putin 
încearcă să consolideze imaginea Rusiei ca actor global angajat în 
cooperarea internațională. 

În concluzie, discursul lui Vladimir Putin din anul 2022 (President 
of Russia 2022) se încadrează într-un tip de discurs defensiv, în care 
abordează teme legate de politica internațională, oferind soluții 
diplomatice și exprimând o poziție de confruntare față de Occident. 
Atitudinea discursivă promovată este predominant pozitivă, evidențiind 
realizările și contribuțiile Rusiei în context internațional. 

În discursul său din 2022 (President of Russia 2022), Vladimir 
Putin a prezentat mai multe narațiuni sub formă figurativă, evidențiind 
anumite aspecte-cheie ale politicii internaționale și ale poziției asumate 
de Federația Rusă în sfera internațională. 

„Rusia este promotoarea păcii și prosperității în regiune” (C1.1): 
Putin a subliniat importanța menținerii unui echilibru strategic și a 
influenței Rusiei în Europa și regiunea Caucazului și Asiei Centrale. El a 
folosit imagini metaforice, descriind statul rus ca „un vultur în zbor”, 
„stâlpul de susținere al stabilității” și „centrul gravitațional” al acestor 
regiuni (President of Russia 2022). Prin această imagine, liderul rus își 
propune să consolideze autoritatea și să transmită un mesaj puternic de 
apărare a intereselor naționale în regiune; 

„Forța și prosperitatea statului rus depind de coeziunea și 
solidaritatea poporului rus” (C1.2): Putin a accentuat importanța unității 
națiunii ruse în fața provocărilor economice și politice. El a prezentat 
Rusia ca o entitate puternică și independentă, susținând că, forța și 
prosperitatea țării depind de coeziunea și solidaritatea poporului rus. 
Această narațiune își propune să consolideze identitatea națională și să 
inspire patriotism și angajament față de statul rus; 

„Valorile democratice din Uniunea Europeană sunt o iluzie” 
(C2.1): Putin a subliniat necesitatea cooperării globale și a construirii 
unui sistem internațional, bazat pe echitate și respect reciproc. El a 
criticat valorile democratice ale Uniunii Europene, descriindu-le ca fiind 
„o mască a manipulării” și „o iluzie a libertății” (President of Russia 
2022). Prin aceasta, liderul rus sugerează că Rusia este o alternativă la 
modelul european, promovând ideea unei ordini mondiale diferite; 
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„Rusia se apără împotriva amenințărilor cibernetice din partea 
Occidentului” (C2.2): Putin a evidențiat importanța protejării 
suveranității informaționale și a securității cibernetice, în contextul 
tensiunilor geopolitice din Europa. El a descris Rusia ca fiind „o 
fortăreață digitală” (President of Russia 2022) și a avertizat asupra 
amenințărilor cibernetice la adresa statelor și societății ruse din partea 
Occidentului. Această narațiune subliniază importanța pe care statul rus 
o acordă securității și suveranității în era digitală. 

Narațiunile strategice promovate de Vladimir Putin, în adresa sa 
din anul 2022 (President of Russia 2022) au avut drept scop 
consolidarea poziției Federației Ruse în plan internațional, de a 
transmite putere și determinare, precum și de a contesta aspecte 
specifice ale ordinii mondiale. Acestea se bazează, pe o combinație de 
retorică patriotică, critici la adresa Vestului și promovarea intereselor 
strategice ale statului. Prin aceste narațiuni, președintele rus încearcă să 
mobilizeze sprijinul intern și extern, pentru agenda sa politică și să-și 
consolideze legitimitatea ca lider al Federației Ruse. 

Susținerea discursului public, din anul 2023 (President of Russia 
2023) a coincis cu „vizita-surpriză” a președintelui american Joe Biden la 
Kiev, moment în care, acesta a oferit un discurs cu ocazia primei sale 
vizite de la începutul invaziei. În ziua următoare, Putin a făcut o apariție 
scurtă, la un miting la stadionul Luzhniki din Moscova, pentru a 
comemora Ziua Apărătorului Patriei. Miting-ul a fost organizat, pentru a 
celebra curajul și vitejia soldaților și veteranilor ruși și a marca Adunarea 
Federală din anul 2023.  

În cadrul discursului public, susținut în anul 2023 cu ocazia 
Adunării Federale Ruse (President of Russia 2023), au fost identificate 
următoarele aspecte, în conformitate cu criteriile de analiză propuse: 

Discursul susținut este de tip ofensiv, deoarece liderul statului 
adoptă o poziție agresivă și acuzatoare față de NATO și țările vestice. 
Acesta atacă și critică pozițiile și acțiunile acestora, prezentându-i ca pe 
o amenințare directă la adresa Federației Ruse și sugerând, că acțiunile 
Alianței Nord-Atlantice fac parte dintr-un plan mai amplu, de eliminare a 
poporului rus de pe harta lumii. 

Tema dominantă a discursului este politica internațională, în 
special relația Rusiei cu NATO și țările vestice. Vladimir Putin susține, că 
NATO și Statele Unite ale Americii sunt o amenințare existențială pentru 
Federația Rusă și denunță acțiunile lor în Ucraina, precum și în alte 
conflicte regionale istorice. Liderul rus subliniază nevoia statului, de a se 
apăra și de a proteja interesele proprii de securitate. 
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Liderul statului sugerează soluții de natură militară mai degrabă 
decât diplomatică. Acesta menționează dezvoltarea și modernizarea 
armamentului strategic al Rusiei și amenință că, statul rus va răspunde 
testelor nucleare efectuate de către SUA. Vladimir Putin a folosit un ton 
agresiv, pe timpul acestei părți discursive, sugerând o abordare de tip 
hard-power pentru soluționarea conflictului regional. 

Discursul promovează o relație de confruntare cu Occidentul, în 
special cu NATO și țările vestice. Vladimir Putin acuză Alianța Nord-
Atlantică de ipocrizie, prin încercarea de înlocuire a actualei ordini 
internaționale și prin atacul direct la adresa intereselor naționale ale 
Rusiei. Acesta promovează o imagine, care afișează Rusia într-un conflict 
permanent cu Occidentul, alimentând tensiunile și polarizarea relațiilor 
internaționale. 

Atitudinea discursivă este predominant negativă. Putin prezintă 
NATO și Occidentul ca agresori, deoarece, conform acestuia, folosesc 
metode manipulative de inducere în eroare a societății europene, prin 
fake-news, în acest fel proiectându-și „interesele malefice” (President of 
Russia 2023) în raport cu Rusia. Liderul rus subliniază amenințările 
percepute la adresa securității și a existenței statului și evidențiază 
acțiunile și politica agresivă impusă de Occident, asupra propriului 
popor, încercând să legitimeze și să mobilizeze sprijinul poporului rus. 

Astfel, discursul lui Vladimir Putin din anul 2023 (President of 
Russia 2023), poate fi caracterizat ca fiind unul ofensiv, cu o temă 
centrată pe politica internațională, promovând soluții militare mai mult 
decât diplomatice, o relație de confruntare cu Occidentul și o atitudine 
negativă în general. 

În cadrul discursului din anul 2023, au fost identificate 
următoarele narațiuni strategice: 

„Rusia este promotoarea păcii și prosperității în regiune” (C1.1): 
Vladimir Putin prezintă statul rus, ca un actor cheie în menținerea 
stabilității și securității regionale pentru Ucraina și alte țări vecine, care 
au nevoie de sprijin; 

„Rusia este garant al independenței economice și politice” (C1.2): 
Liderul rus subliniază rolul statului în asigurarea securității naționale și 
protejarea intereselor proprii, într-un context internațional dificil. Prin 
această idee, Putin își legitimează politica de securitate și apărare 
implementată și încearcă să mobilizeze sprijinul poporului;  

„Rusia este promotorul valorilor tradiționale și conservatoare în 
societatea europeană” (C1.3): Președintele rus a susținut ideea, că 
„apărăm valorile noastre tradiționale și conservatoare, care sunt 
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fundamentale pentru identitatea și coeziunea societății" (President of 
Russia 2023). În același context, acesta a explicat faptul că, Federația 
Rusă și-a luat un angajament de promovare a acestor valori, la nivel 
regional și internațional, considerate ca fiind esențiale pentru identitatea 
și coeziunea societății europene; 

„Valorile democratice din Uniunea Europeană sunt o iluzie” 
(C2.1): Conform președintelui rus, „valorile democratice din Europa sunt 
adesea doar „vorbe frumoase” (President of Russia 2023). Acesta 
denunță valorile democratice promovate în Europa, susținând că, 
elementele existente de corupție rămân probleme nerezolvate. Prin 
promovarea acestei narațiuni, Vladimir Putin încearcă să submineze 
credibilitatea și legitimitatea sistemului democratic european și să 
promoveze propria viziune asupra guvernării Europei; 

„Rusia este victimă a acțiunilor ostile ale Occidentului” (C2.1): 
Vladimir Putin descrie sancțiunile aplicate Federației Ruse, ca fiind 
„nedrepte” și menționează că Uniunea Europeană folosește campanii de 
dezinformare „menite să slăbească și să submineze stabilitatea internă” 
a statului rus (President of Russia 2023); 

„Europa este centrul de renaștere al nazismului” (C2.1): Putin a 
prezentat Europa, ca fiind în pragul unei renașteri a ideologiei naziste, 
sugerând că, valorile și politicile promovate de statele europene sunt 
similare cu cele ale Germaniei naziste. Președintele rus a explicat faptul 
că, sub influența NATO și a țărilor vestice, Uniunea Europeană a adoptat 
politici discriminatorii, rasiste sau extremiste, care amenință pacea și 
stabilitatea regională; 

„Rusia și Ucraina sunt frați în lupta împotriva neo-nazismului 
occidental” (C2.3): Vladimir Putin face referire la amenințările și violența 
exercitate de către „neo-naziști occidentali” (President of Russia 2023) 
în regiunile Donetsk, Lugansk, Zaporozhye și Kherson. Prin menționarea 
termenului de „neo-naziști”, Putin sugerează că, există elemente 
ideologice extremiste în Ucraina, care reprezintă amenințări pentru 
aceste regiuni și pentru poporul rus. Președintele subliniază 
solidaritatea dintre regiunile rusești și cele menționate, descriindu-le ca 
fiind „adevărați frați și surori” (President of Russia 2023). 

Astfel, discursul lui Vladimir Putin susținut cu ocazia Adunării 
Federale, în anul 2023, relevă o serie de narațiuni strategice, care 
prezintă preponderent elemente distructive și critici la adresa Uniunii 
Europene și NATO, adoptând o poziție ofensivă, în contrast cu 
discursurile anterioare. Narațiunile identificate folosesc, de asemenea, 
termeni cu substrat istoric înrădăcinat în valorile patriotice ale 
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poporului rus promovate de-a lungul timpului (lupta împotriva 
nazismului), cu scopul de întărire a ideii, că Vladimir Putin este liderul 
potrivit pentru întreaga regiune. De asemenea, solidaritatea și 
fraternitatea dintre Rusia și regiunile ucrainene reprezintă idei puternic 
promovate în cadrul discursului, cu scopul de manipulare a maselor și 
deviere a percepțiilor poporului ucrainean, despre intențiile Federației 
Ruse în regiune. 

Ca urmare a analizei de conținut, întreprinsă în baza obiectivului 
general al cercetării, au fost identificate narațiunile strategice promovate 
de Vladimir Putin în discursurile publice din cadrul Adunărilor Federale, 
din perioada 2021-2023. Astfel, narațiunile prezente în discursurile lui 
Vladimir Putin au evoluat într-o direcție, care accentuează retorica 
conflictuală și polarizarea. În timp ce unele narațiuni, cum ar fi cele 
referitoare la independența economică și politică a Federației Ruse, au 
persistat și s-au consolidat de-a lungul anilor, altele au devenit mai ostile 
și distructive în ultimul an. 

Așadar, observăm o creștere a numărului criticilor aduse valorilor 
democratice europene în discursurile din 2023. Putin denunță valorile 
democratice promovate în Europa, susținând că, acestea nu au un 
substrat bazat pe adevăr și că existența problemelor nerezolvate, precum 
corupția, împiedică implementarea unor valori democratice coerente. În 
același timp, acesta promovează viziunea proprie asupra guvernării și 
susține ideea unei alternative rusești la modelul european. 

În plus, Vladimir Putin prezintă Federația Rusă, ca victimă a 
acțiunilor ostile ale Occidentului, în mod special, în discursul din anul 
2023. Sancțiunile aplicate Rusiei sunt descrise ca fiind nedrepte, iar 
campaniile de dezinformare ale Uniunii Europene sunt considerate o 
amenințare la adresa stabilității interne. Această narațiune alimentează 
sentimentul de victimizare și justifică acțiunile Rusiei, în fața percepției 
de ostilitate din partea Occidentului. 

Evoluția narațiunilor identificate indică o schimbare în tonul și 
conținutul discursurilor lui Vladimir Putin, către o retorică mai dură și o 
abordare conflictuală. Această schimbare poate fi atribuită unui cumul de 
factori, precum tensiunile geopolitice, rivalitățile regionale și nevoia de 
a-și consolida autoritatea și de a cere sprijinul intern al poporului. Există 
o continuitate, în privința anumitor narațiuni de la un an la altul, precum 
perspectiva Rusiei ca centru regional, care apare în toți cei trei ani 
analizați. Aceasta subliniază importanța menținerii influenței și 
echilibrului geopolitic în regiune și interesul statului rus acordat acestui 
obiectiv strategic. 
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Totodată, narațiunea promovată de Vladimir Putin referitoare la 
Europa, ca centru de ideologie nazistă a evoluat de la recunoașterea 
valorilor democratice și a drepturilor omului la prezentarea Uniunii 
Europene, ca un focar al ideologiei neo-naziste. Această schimbare 
reflectă creșterea tensiunilor dintre Rusia și Occident, iar prin 
denunțarea Europei, ca centru al ideologiilor extremiste, Vladimir Putin 
întărește poziția rusă de stat adversar și justifică politica externă 
agresivă, alimentând tensiunile geopolitice și consolidând sprijinul 
intern, prin crearea unei percepții de amenințare existențială. 

De asemenea, putem observa o amplificare și o intensificare a 
retoricii anti-occidentale în narațiunile identificate, în anul 2023, 
comparativ cu cele din 2021 și 2022. Această evoluție poate fi explicată, 
prin deteriorarea relațiilor dintre Rusia și Occident în ultimii ani, precum 
și prin schimbările geopolitice și acțiunile militare desfășurate de NATO 
în perioada analizată. 

Coroborând informațiile prezentate, se poate susține confirmarea 
ipotezei de cercetare conform căreia, narațiunile strategice promovate 
de Vladimir Putin în discursurile din cadrul Adunării Federale,, din 
perioada 2021-2023, au caracter evolutiv distructiv, având drept scop 
destabilizarea spațiului european. În acest sens, putem observa că, în 
anul 2023, în cadrul discursului analizat apar narațiuni, care includ 
acuzații mai puternice și mai controversate, cum ar fi sugestia că Europa 
este în pragul unei renașteri a ideologiei naziste. Așadar, în discursurile 
mai recente ale lui Vladimir Putin, narațiunile iau o formă conflictuală și 
au rol diviziv. 

 
Concluzii 
 

În concluzie, cercetarea de față și-a îndeplinit obiectivul general, 
determinarea evoluțiilor narațiunilor strategice ale Federației Ruse în 
perioada 2021-2023, în conformitate cu conținutul comunicării, din 
discursurile lui Vladimir Putin susținute cu ocazia Adunării Federale, iar 
ipoteza de lucru a fost confirmată, fiind identificat caracterul evolutiv 
distructiv al acestor narațiuni. 

Conform analizei de conținut întreprinse, se poate stabili faptul 
că, evoluția acestor narațiuni se datorează încercărilor de exploatare a 
vulnerabilităților spațiului de securitate european, prin raportare la 
percepții sociale asupra conflictului și asupra intențiilor Federației Ruse 
în regiune. Astfel, președintele rus aplică metoda intoxicării adversarului 
cu informații false, în vederea stabilirii efectelor și a modului optim de 
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sabotaj a sistemului european de securitate, pentru îndeplinirea 
obiectelor strategice ale Federației Ruse. 

Limitarea principală a cercetării din prezentul articol este 
determinată de faptul că, perioada de timp acoperită este scurtă, din 
punct de vedere al evoluțiilor în relațiile internaționale. În plus, o 
abordare comparativă a discursurilor altor conducători sau 
reprezentanți internaționali ar putea oferi o perspectivă mai 
cuprinzătoare asupra dinamicii narațiunilor strategice, în contextul 
instabilității determinate de conflictul ruso-ucrainean. Prin continuarea 
cercetării în alte articole științifice, consider că, studiul de față are 
potențialul de a aduce plus-valoare sistemului național de apărare și 
comunității naționale de informații, precum și în instituțiile europene pe 
plan regional și poate susține procesele de luare a deciziilor în domeniul 
securității și apărării. 
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